

Отзыв об автореферате диссертации

Сокаевой Дианы Вайнеровны

«Сакральные персонажи и символы фольклорной прозы осетин: генезис, семантика, этнографический контекст», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика

Диссертационное исследование Сокаевой Дианы Вайнеровны посвящено анализу несказочной прозы осетин в ее разнообразии (предания, эсхатологические легенды, устные рассказы, мифологические рассказы, описания обрядов) в сопоставлении с сюжетами осетинской волшебной сказки. Диссертантом также исследуются феномен отражения обряда, сакральной сферы в сказке и несказочной прозе осетин; генезис и семантика образов сакральных персонажей, символов, мотивов и их функционирование в обрядовой жизни осетин и в несказочной прозе; сквозные сюжеты, мотивы, образы с целью выяснения их функциональной, семантической и структурной роли в фольклорном тексте с учетом фольклорного и обрядового контекста. Автореферат диссертации достаточно полно отражает результат раскрытия заявленной темы.

Актуальность проделанной работы является очевидной. Так как «в художественной системе осетинского фольклора сосуществуют такие жанры как миф, нартовские сказания, волшебная сказка и другие разновидности сказок, произведения несказочной прозы» (с. 4), необходимо исследовать жанры фольклорной прозы осетин во взаимодействии, в связи с чем «осетинский сказочный материал привлечен в большом количестве» (с. 4).

В диссертационном исследовании комплексное изучение осетинской фольклорной прозы проведено впервые. Для анализа системных связей несказочной и сказочной прозы осетин Д.В. Сокаева привлекает значительный материал из фольклора индоевропейского, кавказского и тюркского народов, что, несомненно, укрепило выводы диссертанта.

Цель работы – выявление особенностей и закономерностей отражения мифолого-религиозных представлений традиционных верований осетин в их фольклорной прозе на уровне образа, символа, мотива через семантику, генезис и этнографический контекст – достигнута. На основе проделанного анализа Д.В. Сокаева предложила (что весьма ценно) собственную классификацию несказочной прозы осетин, составила ее сюжетно-тематический указатель.

Заслуживает внимания, что на протяжении 27 лет соискателем были записаны тексты осетинских сказок и произведений разных жанров несказочной прозы (предания, легенды, устные рассказы, описания обрядов, сновидения) во многих горных и равнинных районах РСО-Алании и Турции, аутентичность и подлинность которых не вызывает сомнений.

Структура диссертационного исследования выстроена в соответствии с задачами и положениями, выносимыми на защиту. Результаты исследования отражены в 61 работе, в том числе 5 монографиях, 9 сборниках текстов осетинского фольклора, 19 статьях, опубликованных в журналах, вошедших в Перечень ВАК РФ (две из них – в соавторстве).

Текст автореферата диссертации позволяет заключить, что Сокаева Диана Вайнеровна – сформировавшийся исследователь-фольклорист, ее диссертация «Сакральные персонажи и символы фольклорной прозы осетин: генезис, семантика, этнографический контекст» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика, а ее автор несомненно заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Джапуа Зураб Джотович,

доктор филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика,
профессор, академик Академии наук Абхазии, президент АН Абхазии,
директор Центра нартоведения и полевой фольклористики при Абхазском
государственном университете,

главный научный сотрудник Абхазского института гуманитарных исследований
им. Д.И. Гулиа АНА.

Сведения о Джапуа Зурабе Джотовиче

Основное место работы: Государственное научное учреждение
Академия наук Абхазии

Должность: Президент АН Абхазии

Почтовый адрес: 384900, г. Сухум, ул. Н.Я. Марра, 9.

Тел.: 8(840)2267713

[http// zjap2016@yandex.ru](mailto:zjap2016@yandex.ru)



Подпись Джапуа Зураба Джотовича подтверждаю

Начальник научно-организационного отдела аппарата президиума Ан Абхазии

Тания Аида Джансуховна

01.12.18

